

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 rea e vellon mensuales en esta isla, y 12 rea de ella franco de porte.

MAÑANA.—*Santa María de Cervellons vírgen.*

EL SOL..... { Sale..... á las 6 y 2 minutos.  
Pónese.. á las 5 y 58 minutos.

## NOTICIAS OFICIALES.

### PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto.

En vista de las consideraciones que me ha expuesto el presidente de mi Consejo de ministros, de acuerdo con el parecer del mismo consejo, tengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. De cada tres vacantes que ocurran en los destinos correspondientes á todas las carreras civiles, excepto las de los gefes superiores, se proveerán dos en cesantes que cobren haber del Tesoro, distribuyéndose la tercera entre los empleados activos que merezcan ascender, los cesantes sin sueldo y los aspirantes de nueva entrada, todo sin perjuicio de lo que establezcan los reglamentos y disposiciones vigentes sobre las circunstancias necesarias para servir destinos en las diferentes carreras.

Dado en San Ildefonso á 7 de setiembre de 1849.—Está rubricado de la real mano.—El presidente del Consejo de ministros.—El duque de Valencia.

### MINISTERIO DE LA GOBERNACION DEL REINO.

Real decreto.

Conforme con las razones espuestas por el ministro de la Gobernacion del Reino para conciliar con el mejor servicio del ramo de montes las economías que pueden hacerse en su administracion, he venido en decretar lo siguiente:

Art. 1.º En las provincias donde hubiese dos ó mas comisarios de montes, no habrá en lo sucesivo mas que uno solo, el cual quedará encargado de todos sus distritos.

Art. 2.º En cada distrito permanecerá como hasta aquí el perito agrónomo correspondiente, bajo la inmediata dependencia del comisario.

Art. 3.º Si la esperiencia acreditar la oportunidad de aumentar en algunas provincias el número de los peritos agrónomos, así se verificará, oyendo antes á los gefes políticos, y después de examinar detenidamente la estension y demás circunstancias de los montes y los cuidados indispensables que reclaman su conservacion y mejora.

Art. 4.º No se hará novedad entretanto ni en el número ni en las atenciones de los peritos actuales.

Art. 5.º El sueldo de doce mil reales hasta ahora señalado á los comisarios de montes, queda reducido á solo diez mil desde el 1.º de octubre próximo.

Art. 6.º Los gefes políticos teniendo presente cuanto se determina por el real decreto de 20 de marzo de 1846, y por la real orden de 10 de octubre de 1848, procurarán bajo su mas estrecha responsabilidad que tanto los comisarios como los peritos agrónomos se establezcan en aquellos puntos donde sus servicios puedan ser mas útiles, sin consentir de ningun modo, por plausible que parezca el motivo, se ocupen de otros servicios que de los inherentes á su destino.

Art. 7.º Toda condescendencia ú omision en

el exacto cumplimiento de estas disposiciones producirá á sus infractores una responsabilidad tanta mas estrecha é inmediata, cuanto que su estricta observancia se halla eficazmente recomendada por repetidas reales órdenes.

Dado en palacio á 14 de setiembre de 1849.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de la Gobernacion del Reino.—El conde de San Luis.

## Noticias estrangeras.

### AUSTRIA.

VIENA 7 de setiembre.

Una division húngara de 20,000 de la guarnicion de Comorn ocupó en la noche del 3 al 4 los atrincheramientos de cerca de Acz y de Szony, los mismos que ocupó Georgey del 12 de junio al 12 de julio: las vanguardias de los húngaros llegan hasta Neszmely.

—Para sitiarse completamente la fortaleza de Comorn se necesitan 80,000 hombres, y es muy probable que los rusos auxiliaran á los austriacos en las operaciones del sitio.

La mayor parte de los comisarios civiles de Kossuth estan en la fortaleza de Comorn: á ellos se debe la resolucion de defenderse hasta el último extremo.

Idem 9.

Todos los oficiales de la division de Georgey opinan que su gefe vendió la causa de la Hungría. «Nos ha rendido, dicen dejando corromperse por los rusos, cuyo plan tenia dispuesto de antemano: él podía haberse abierto paso y podía haber presentado una batalla, salvando el honor de la Hungría.

—El plan de los húngaros despues de la batalla de Szoreg y perdida la linea de operaciones del Theis, fué á reunir sus fuerzas, comprendida la division de Georgey, entre Temesvar y Arad y presentar una batalla decisiva á austriacos en una posicion favorable, con una fuerza de 100 á 120,000 hombres: si hubiesen ganado la accion se hubieran echado sobre el ejército de Paskewitch, que se tenia probabilidad de batir.

—La guarnicion de Comorn, segun las cartas de Viena, consiente en entregarse bajo las siguientes condiciones: «Amnistia completa para la Hungría, que las tropas que hay ella se retiren á un pais inmediato: y un ministerio independiente para la Hungría.»

—Parece fuera de duda que la guarnicion de Comorn consta de 30,000 hombres.

—El que manda en la fortaleza de Comorn es un Estherhazy: la fortaleza es la mejor fortificada de Europa por la naturaleza y el arte. La casa de Estherhazy es una de las mas opulentas del imperio austriaco: posee 45 señorías en Hungría, en Austria y en Baviera: fueron creados varones en 1421, condes en 1624, príncipes del imperio en 7 de diciembre de 1687.

### FRANCIA.

PARIS 11 de setiembre.

La carta dirigida por el presidente de la república á su ordenanza el coronel Egdar Ney, en mi-

sion á Roma, aunque inconstitucional, puesto que la constitucion no le autoriza á que arregle los asuntos internacionales sin la sancion de sus ministros, es un documento importantísimo destinado á sobrevivir á todos los que desde su eleccion, han salido del Eliseo. Si la conducta ulterior del gabinete frances, no da al mundo, otra prueba de la impotencia del gefe del estado, anulando ó adulterando la carta en cuestion, la Francia disparará el odio que la habian acarreado los actos de sus gobernantes, y la sangre derramada en Roma habrá sido en parte provechosa á la libertad del pueblo romano; porque, si la Francia cuando las demás potencias católicas invadieron con sus ejércitos los estados romanos, hubiera permanecido espectadora, y tomado un carácter secundario, el yugo napolitano ó austriaco no pesaria ahora sobre ellos, al cual nos parece en todo preferible el que les ha impuesto la Francia. Por de pronto, y aunque la Patria diga que la referida carta ha merecido la aprobacion del ministerio, no creemos que este por cuestiones de libertad, y otras frioleras semejantes, quiera estar en disidencia con el gobierno clerical y la corte de Viena. El caso será para un conflicto ó una guerra entre las potencias católicas y la Francia, si la carta del presidente ha de servir de base al restablecimiento del Papa; pero, ¿cuán cara no cuesta á la Francia la paz de que disfruta? No ha rehuido hasta hoy la guerra á costa de su decoracion? La autoridad no dará á los deseos de Mr. Luis Bonaparte, su debido complemento por evitar un rompimiento. Por esto Pio IX ha contestado con gentil denuedo á los tres gefes del ejército frances que fueron á Gaeta á postrarse á sus pies, y á rogarle que volviera pronto á Roma; no, no volveré hasta que la Francia obre lealmente. Ella quiere dictarme leyes, y ella ignora que no puedo, ni debo, ni quiero adoptar para mi pueblo otra forma de gobierno que la que necesite mi pueblo.

Si la Francia no muda de conducta, nos arrepentiremos de habernos fiado en ella; y antes que ceder nos trasladaremos á los estados de las potencias católicas, que piensen como nosotros, y no nos obliguen á tomar un falso camino.

El gobierno frances de resultas de esto, ha insinuado al Padre Santo que si persiste en sus designios, nombrará un gobierno provisional. ¿Quién lo hubiera creido? Nosotros no creemos nada, y solo preveemos nuevos desatinos y nuevas lágrimas para el infeliz pueblo romano.

Inútil será decirles que en Roma la carta del presidente de la república, ha producido una sensacion imposible de describir (1). Millones de ejemplares han en pocas horas inundado la ciudad. En el Corso, se reunió gran parte de la poblacion trató de dar una serenata al general Rostolan, y una cencerrada á los reverendos de la comision pontifical, pero el general temeroso de escandalizar, ha hecho fijar en las esquinas la ley contra los grupos y llamando á las armas á los soldados para impedir toda manifestacion. Hé aquí una prueba de pusilanimidad precursora de otras mayores.

(1) Ya sabrán Vds. que en resumen dicha carta fija el restablecimiento del poder temporal del Papa, así: Amnistia general, secularizacion de la administracion, código Napoleon, y gobierno liberal.

El *Nonitor* de hoy rectifica el error de la *Patría* que asegura como hemos dicho arriba, que la carta del presidente había merecido la aprobación de Mr. Falloux, en estos términos. La comunicación de la carta del presidente de la república, es poramente *oficiosa y no encierra ninguna* idea de publicidad. Hé aquí una prueba de lo que puede Luis Napoleón. Esta desidencia entre éste y Mr. Falloux puede contribuir á un cambio favorable en el gabinete. Decíase hoy, en la sala de Pas-Perdus, que el consejo de ministros convocado para hoy se ha reunido anoche.

Háblase de la dimisión de Mr. Falloux.

El general Oudinot ha llegado á París procedente de Nápoles. El general Rostolan, nombrado en su lugar general en jefe del ejército del Mediterráneo, había dado su dimisión antes de la salida del general Oudinot. El gobierno ha conferido su mando al joven general Rondon.

De Hungría nada se dice de particular. Desgraciadamente la causa de la independencia maggyar está momentáneamente perdida. Comoro no se ha rendido aun, mas, ¿qué importa si mañana tal vez la ocuparán los rusos que la bloquean?

Segun una carta recibida en esta, Kossuth, Bem, Dembinski y otros gefes de la insurrección húngara entraron en Constantinopla en triunfo: este recibimiento fué causa que el embajador ruso saliese de aquella capital.

Los representantes de las varias potencias han despachado esta mañana correos extraordinarios, para anunciar á sus gobiernos respectivos los nuevos incidentes de la crisis ministerial.

Asegúrese que el embajador ingles debe reunir esta tarde en su palacio á todos los embajadores de las potencias extranjeras.

El ministro de la instrucción pública ha tenido esta mañana con el de negocios extranjeros una larga conferencia, á la cual ha asistido el general Oudinot, quien dió detalles precisos de su entrevista con el Papa.

El general Oudinot ha sido recibido por el presidente de la república, con el cual ha tenido una larga conferencia.

El general Rondon acaba de ser nombrado general en jefe del ejército de ocupación en Roma, en reemplazo del general Rostolan, cuya dimisión ha sido aceptada.

Todos los representantes de las naciones oprimidas del continente, todos los proscritos reunidos en la actualidad en Londres han traído de todas las partes de la Europa la misma palabra de orden: un prolongado grito de maldición contra la Francia: estos nobles desgraciados pueden decir otro tanto de la Inglaterra, que ha dejado aniquilar á Carlos Alberto, á la Sicilia, Génova, Liorna, Roma y Venecia con la mayor indiferencia.

Ya principia á no darse crédito en un arreglo de los asuntos de Roma: las cartas particulares recibidas de Gaeta estan contestes que el gobierno pontificio está resuelto á luchar hasta el último extremo antes que aceptar el programa indicado en la carta del presidente de la república.

#### MARSELLA 15 de setiembre.

El correo mercantil de Génova da por segura la llegada de Garibaldi á Portovenere en una barca de pescador con otro de sus compañeros de armas; desde allí se dirigió á Spezia y Chiavari donde apesar de haber llegado de noche fué reconocido y rodeado de la muchedumbre, pero advertido de ello el comisario real mandó un capitán de carabineros para invitarle á dejarse conducir á Génova á fin de permanecer en aquella capital hasta encontrar proporcion de salir de los Estados Sordos para lo que el gobierno le proporcionará recursos, no pudiendo en las circunstancias darle auxilio en sus Estados.

Pío IX salió el 4 de Gaeta á las ocho y media de la mañana en un vapor napolitano, con el Rey de Nápoles, el conde de Trápani, varios cardenales y el nuncio en dicha corte: escoltaban al Papa otros vapores napolitanos, franceses y españoles. La escuadrilla atravesó el canal de Prócida en medio de infinidad de barcas llenas de fieles que ocupaban igualmente las playas vecinas: al avistarse la escuadra desde el castillo de Ovo, todos los fuertes de Nápoles hicieron un saludo de

cien cañonazos, se dieron al vuelo todas las campanas, y las numerosas embarcaciones de la rada se vieron de repente empavesadas y cubiertas las vergas de marineros que dieron sus vivas al Santo Padre y el rey, Pío IX desembarcó en el puerto de Granatella inmediato á Pórtici, donde le aguardaban el conde de Aquila hermano del rey, el príncipe de Salerno su tío, y el infante de España D. Sebastian: subió en seguida al coche con el rey quien se colocó á la testera, y á su arribo á palacio fué recibido de muchos cardenales con quienes se dirigió á la capilla para recibir la bendición, el 6 se le esperaba en Nápoles para celebrar la misa en la iglesia de San Genaro. Antes de salir de Gaeta el Pontífice llamó á la reina de Nápoles la rosa de oro que desde muchos siglos bendicen los papas para regalar á varios soberanos. Monseñor Stella hizo en la capilla de la Rema la ceremonia de la entrega segun el ritual.

El 6 de setiembre se manifestó por segunda vez un incendio en el Colegio Romano, pero gracias á la prontitud de los auxilios pudo cortarse sin daño notable: segun el diario de Roma la repetición de esta desgracia en un establecimiento tan útil puede atribuirse menos á la casualidad que á la malevolencia.

Segun el Centinela de los Pirineos, la expedición contra Marruecos ha recibido contraorden, manteniéndose por ahora la escuadra anclada en las islas Hieres. Parece que el monarca marroquí está dispuesto á dar desde luego satisfacción á la Francia por los insultos hechos á su cónsul. (Barcelones.)

## ESPAÑA.

MADRID 14 de setiembre.

Un Periódico ingles el *Northern Star* publica una carta de José Mazzini, que á Pesar de que en el dia, atendido el aspecto que la Francia parece quiere presentar en la cuestion romana, no tiene el interes que sin esta circunstancia ofrecería, todavía creemos serán leídos con gusto algunos de sus párrafos.

«El terror reina en Roma; las cárceles rebosan de hombres que han sido arrestados y detenidos sin juicio; cincuenta sacerdotes se hallan presos en el castillo de Santo Angelo; su crimen es el haber prestado servicios en nuestros hospitales; los ciudadanos menos conocidos son desterrados, el ejército se ha disuelto enteramente, la ciudad desarmada, y los «faciosos» hasta el último han sido espulsados. Entretanto la Francia no ha consultado de una manera legal la voluntad del pueblo y ha restablecido por un decreto militar la autoridad del Papa.

«Yo creo que la partición de Polonia, no se haya cometido una injusticia mas atroz ni mas enorme violación del derecho eterno, concedido por Dios á los pueblos, de apreciar y constituir su propia existencia, y gobernándose segun la apreciación de este derecho: yo no puedo creer que sea para el bien de la Europa el que tales acontecimientos sucedan á sus ojos, sin que ninguna nación proteste en nombre de la justicia eterna. Esto es coronar la fuerza brutal, la que Dios sometió al imperio de la razon; es proclamar en lugar de la ley la espada y el puñal; es decretar una guerra feroz sin límite alguno de tiempo ni de medios, entre los opresores escudados por sus creencias, y los oprimidos abandonados á los sanguinarias instintos de la reaccion y la tiranía. Que lo piense bien la Europa, si la luz de la moral humana se oscurece aun mas, surgirá de estas tinieblas una lucha que horrorizará á nuestros hijos.

«La balanza del poder ha desaparecido de Europa. Este poder consistía otras veces en el apoyo que las grandes potencias daban á los estados pequeños. Estos en el dia están abandonados. La Francia en Italia, la Rusia en Hungría, y la Prusia en Alemania, con las miras acaso de mas tarde en embestir á la Suiza, hé aquí el papel que representan las potencias soberanas del continente. Por este medio la Inglaterra queda fuera de combate.»

Despues dirigiéndose al pueblo ingles.

Y si vuestro gobierno nada dice, si la Francia continúa en su sistema de violencia, entonces, á

vosotros os toca, al pueblo, á vosotros hombres de justicia y de libertad, el ayudarnos en esta lucha. Con el socorro de los pueblos ó sin él la veremos á empezar, puesto que no queremos renunciar á nuestro porvenir y al destino que nos tiene preparado el Altísimo, sacrificándolo al egoísmo del capricho y de la fuerza bruta. Pero el auxilio de los pueblos nos puede ahorrar sacrificios sangrientos, violencias reaccionarias que nosotros hombres de paz y de orden hemos procurado evitar, si bien en la impotencia del destierro acaso no podremos prevenir.»

(Nacion.)

Idem 17.

Pocos dias hace manifestamos nuestras dudas acerca del hecho que un diario italiano referia de la llegada de algunos batallones nuestros á las puertas de Roma, siendo despedidas de ellas por los franceses de un modo que ofendia el decoro nacional. El hecho, segun resulta del artículo de la *Presse*, que al pié de estas lineas trasladamos referente á los negocios de Roma, no ocurrió en esta capital sino en Tivoli; pero los accidentes, y el desaire hecho á nuestras armas es el mismo que referia el periódico italiano. Esto, pues, nos obliga á insistir en pedir aclamaciones á la prensa ministerial sober lo ocurrido en este negocio, en el cual estamos todos interesados.

El diario de Paris da tambien noticias circunstanciadas acerca del giro que van tomando los asuntos de Roma, á consecuencia de la carta del presidente de la República á su ayudante de campo, y de las complicaciones á que puede dar lugar semejante acontecimiento. Nosotros no creemos que Luis Napoleón haga mas que ceder ante las exigencias imperiosas de las otras potencias, porque ve su posicion deleznable y tiene miedo. Sabe que está al borde de un precipicio, y teme que al menor estremecimiento de la cólera de los príncipes, caiga en el polvo de donde lo han sacado las intrigas, y un nombre cuyo valor no demuestra conocer,

Sin embargo, esta debilidad del presidente humillará á la Francia á los ojos del mundo mas de lo que está en el dia, y los arranques de un pueblo altivo, cuando es humillado, pueden ser terribles. La posicion de los franceses en Roma es cada dia mas crítica: cuando tenían el asentimiento del pontífice, tenían el odio del pueblo: hoy fraternizan con el pueblo, y son odiados de los cardenales y demas autoridades pontificias. Oudinot no pudo continuar en el mando; Rostolan tambien lo ha dimitido, y pronto se hará esa posicion insostenible. El Papa habla alto, apoyado en los *pacificadores* de la Hungría, y el presidente ha querido hablar tambien alto, no pudiendo obrar en consecuencia; de suerte que el resultado, si no es sangriento, será ridiculo.

Hé aquí el artículo á que nos referimos:

«Las complicaciones se aumentan. En Roma reina una fermentación que apenas pueden contener las autoridades francesas. Luego que se supo, por las muchas copias que al momento circularon, la carta del presidente se asaltaron los animos; y para animar al gobierno frances en esto que se llama cambio de política y dar alguna expansión á los ánimos comprimidos por espacio de dos meses, se habia preparado una manifestación solemne, que habia de celebrarse dando vivas á Rostolan y silvando al triunvirato cardinalicio.

«El general lo supo á tiempo y quiso evitar esta manifestación, cuyas consecuencias podian ser muy graves, y al intento publicó un bando prohibiendo toda reunión bajo cualquier pretexto. Pero fuera de los gritos, aplausos y silvidos, el efecto de la manifestación, el resultado de ella ha producido su efecto, mezclándose oficiales y soldados franceses con la población romana en las plazas y cafés, denotando una explosión de sentimientos cuyo eco de seguro ha debido llegar á Gaeta.

«Y para que no quedase duda alguna al público de la clase de relaciones que existen entre la autoridad francesa y la comisión de los cardenales, el general Rostolan ha mandado que los actos emanados de las autoridades francesas que se publicaban en el *Diario de Roma* en la parte no oficial se inserten en la oficial á la cabeza del periódico. Desde la instalación del triunvirato rojo como lo man á los tres cardenales en Italia, el ministro

ñoles establecerse en Tivoli y se ha negado á ello. Al otro día se presentaron á las puertas de la ciudad algunos batallones y habiendo querido entrar, Rostolan les dijo que se marchasen al momento si no querían que se los rechazase con la fuerza.

(Reforma.)

Los periódicos que hemos recibido de París y nuestra correspondencia particular, nos manifiestan la profunda impresion que ha producido en todos los ánimos la carta de Luis Bonaparte á su ayudante de campo. No nos entretendremos en enumerar los distintos grados de importancia que dan á este documento los órganos de las diferentes opiniones representadas por la prensa parisiense, porque nuestro entendido corresponsal nos ha relevado de este trabajo, presentándonos trazado en pocas líneas el juicio de cada uno de los periódicos que pueden considerarse como lengua por la cual habla todo un partido.

Nosotros, que desde que leímos la famosa carta digimos que nos parecía de una trascendencia inmensa, no creemos habernos engañado al afirmar que ella sola bastaba para modificar la posición de las grandes potencias de Europa respecto de la Francia. Hoy vemos que se ha alterado igualmente la posición de los partidos en que la Francia se divide respecto de Luis Bonaparte. Aunque esta alteración no nos sorprende en una época en que el espíritu de bandería prevalece en todas partes sobre el espíritu patriótico, aunque sabemos que hoy es insuficiente el nombre de patria para fundir en una sola todas las opiniones delante de un interés ó de un peligro nacional, no quisimos aventurar ningún vaticinio acerca de las simpatías y antipatías que dentro de la misma Francia sembraba Luis Bonaparte con su inesperado documento. Lo que ha sucedido lo habíamos sin embargo previsto. Se nos figuraba muy lógico y natural que modificándose respecto del presidente la posición de las potencias, se modificase respecto de él la posición de los partidos. ¿Acaso en Francia no hay cosacos? ¿Qué mas son que cosacos los partidarios de Enrique V? Si, pues, los cosacos creen que tienen motivos para indisponerse con Luis Bonaparte, ¿cómo no han de indisponerse con él los partidarios de Enrique V? ¿Es acaso posible que, sin previa decapitación, el trono deje de seguir á la cabeza?

Si Luis Bonaparte creía que todos los que afectaban ser sus amigos eran en realidad adictos á su persona, creemos que no será para él lección perdida la que ahora está recibiendo. Poco sagaz ha sido si hasta ahora no ha llegado á comprender que los defensores del *statu quo* y de la inamovilidad moscovita le tomaron como un medio y no como un objeto. Antes debió haber abierto los ojos, antes debió haber conocido lo que tenían de interesadas las cancamusas y artificiosas adulaciones de las zorras que le querían hacer representar el papel del cuervo. ¿Está ya convencido de que en Francia no hay napoleonistas? Los que tomó por tales le abandonan, porque creen ver en él un instrumento que se ha rebelado contra el artifice. Llegó tal vez á formarse ilusión de que imponían á todos los dinásticos su política personal, y era puramente un maniquí de todos los dinásticos que, como Isaac, le hacían llevar la leña de la hoguera en que había de ser sacrificado.

En los primeros números de *La Nación* digimos de Luis Bonaparte que estaba trabajando por cuenta ajena, que la reacción le obligaba, sin él saberlo, á cargar á cuestas, como los judíos al Nazareno, con la cruz en que sería inmolado, para poner despues encima del madero un INRI sarcástico y burlesco. Lo ha comprendido al cabo, ó al menos no puede dejar de comprenderlo ahora; no sabemos qué conductor leal le ha separado del camino del Gólgota. ¿Ha sido su carta una prueba para examinar el verdadero espíritu de los que le llamaban *príncipe*, y saber hasta qué punto podía contar con ellos? ¿Ha sido un reactivo de que se ha servido para distinguir entre todos los restauradores, mezclados y confundidos, la existencia del verdadero partido napoleónico? Si tal ha sido el objeto de Luis Bonaparte, no debe haber quedado muy satisfecho del experimento. Ya sabe lo que quieren hacer de él los reaccionarios, un puente para pasar el Robicón de la República.

En Francia, repetimos, no hay napoleonistas. Si Luis Bonaparte no lo sabía, ahora lo sabe, ahora que ha arrojado la piedra en medio del charco donde estaban como amodorradas todas las opiniones exclusivas. El las ha obligado á hablar y á manifestarse. Los cosacos hablan como cosacos, y los jesuitas como jesuitas. ¡Esclente revelación, si Luis Bonaparte sabe sacar partido de ella!

Hoy indudablemente cada partido forma en Francia bajo su propia bandera. ¿Sabía Luis Bonaparte que este sería el resultado de su carta? ¿Sabía cuando la escribió que los restauradores le abandonarían? Si lo sabía, sin duda de antemano concibió un medio seguro para atraerse á los verdaderos republicanos y hacerse fuerte con ellos. De otra suerte se habrá condenado espontáneamente á la impopularidad y á la impotencia. No cuente ya con los dinásticos, ni con los cosacos de dentro ni de fuera, aunque rece un acto de contrición. No cuente tampoco con los republicanos, si no tiene una espada para editor responsable de su pluma.

Los mismos que, desconociendo de que Luis Bonaparte es responsable según la ley, aplaudieron el tono monárquico de las manifestaciones en que revelaba su política personal, hoy son los que mas se afanan en recordarle su responsabilidad. No se cansen de preguntar si la carta á su ayudante es puramente confidencial, de suerte que nada prejuzgue con respecto á las cuestiones confiadas hasta hoy á la diplomacia, ó bien si es la síntesis del pensamiento del gobierno formulado por él. De todos modos hay una Asamblea que debe reunirse pronto y que puede convocarse inmediatamente, y esta Asamblea es la que ha de autorizar al ministerio y al presidente para dar á las complicaciones de Roma la belicosa solución anunciada en la carta. No creemos que esto no estuviese de antemano previsto por Luis Bonaparte. Cuenta sin duda con dislocar de tal modo la antigua mayoría, que muchos de los que le sostuvieron en el camino de la reacción, hoy le sostengan en la vía revolucionaria de acuerdo con la Montaña roja. La circunstancia de ser Thiers la causa á que se atribuye la transformación política del presidente, da bastante fuerza á esta hipótesis. Al cabo Thiers es el jefe de la fracción mas poderosa en que la mayoría se divide, y esta fracción unida á la que recibe sus inspiraciones de Barrot, á la pequeña de Tocqueville, á la muy significativa de Mairast y á toda la actual minoría, puede reducir á una vergonzosa impotencia á los jesuitas acaudillados por Montalembert y representados en el gobierno de Falloux, y á los legitimistas que toman la consigna de Berrier y de la Rochejacquelein. ¿Se desdeñarán mutuamente fracciones antilegitimistas? ¿Podrán llegar á formar, ya que no un partido único, una mayoría compacta? El tiempo dirá. Todo depende de la conducta reparadora que sigan Luis Bonaparte y Odilon-Barrot con los verdaderos republicanos.

El conde de Nesselrode ha pasado una circular á todos los agentes diplomáticos de la Rusia cerca de las potencias europeas, que hasta cierto punto revela que el Czar tiene intenciones pacíficas, puesto que terminada la guerra de Hungría, ha dispuesto que los ejércitos vuelvan á Rusia.

(Nación.)

Idem 18.

El *Pais* de hoy viene aprobando el pensamiento de la supresión de las gefaturas civiles, por creerlo no solo conveniente á la penuria del Erario sino al mejor servicio público. Precisamente las razones en que ahora se funda este periódico, son las mismas que adujo la prensa progresista para combatir la creación de tales destinos. Entonces los diarios moderados quisieron desconocer los inconvenientes de una institución, que despues de costar inútilmente al Tesoro unos 60,000 duros, iban á estar sus individuos en perpétua lucha con los gefes políticos. Ahora se tocan los inconvenientes que se presintieron.

Toma consistencia la voz de que las Cortes serán llamadas para el 19 de noviembre, algunos señalan otra época mas larga en atención á los trabajos que se estan preparando para la próxima legislatura. Lo mas probable es que no hay resolución formal hasta la venida del señor presidente.

Swelli es quien ha corrido con la policía; pero en ningún motivo aparente ha dispuesto Rostolan publicar un reglamento acerca de las posadas y de las tabernas, el cual va autorizado por La Rouseau como comandante prefecto de policía. Lo que esto significa, bien lo ha conocido la población romana; así es que procura animar á las autoridades francesas en todos sus actos en que se manifiesta hostilidad á los cardenales.

Estos por su parte no se intimidan y se muestran poco dispuestos á veder. El general Rostolan quería que la carta del presidente se insertase en el *Diario*; pero los cardenales se opusieron tenazmente amenazando con marcharse, protestando ante la violencia que con ellos se empleaba, y al fin no se insertó; pero se han sacado miles de copias que han circulado por toda la Italia, y que los periódicos han publicado.

Verdad es que los cardenales sabían muy bien lo que hacían cuando amenazaban con retirarse de Gaeta, puesto que allí había de ser aprobada su conducta. En efecto, todas las noticias están concordes en que el Papa se muestra inflexible. Cuatro oficiales franceses de los que estaban en mejor posición para que pudieran ser oídas sus observaciones, marcharon á Gaeta luego que se vió la imposibilidad que había de que reimpase una buena inteligencia entre la comisión y las autoridades francesas. Recibiélos el Papa, y despues de haberlos escuchado contestó:

«No volveré á Roma sino cuando vea que la Francia obra con lealtad; quiere dictarme leyes y yo no sé que ni puedo, ni debo, ni quiero en materia de gobierno hacer nada que no sea de mi libre albedrío, y despues de haber oído á mis cardenales. Si la Francia continúa obrando como hasta aquí, sentiré el haber depositado mi confianza en ella, y mas bien que volver á Roma preferiré llevar la Santa Sede á cualquier otro punto, sea el que las demas potencias católicas apoyarán mis intenciones en lugar de querer como la Francia imponerme trabas y grillos.»

Esta contestación no está muy conforme con lo que ha dicho el *Constitutional* de antes he ayer, en que dice que el Papa estaba muy dispuesto á aceptar todas las indicaciones del gobierno.

Pero mas alto que todas las palabras hablan los hechos. Asusta el que la corte de Gaeta quiere volver al régimen de Gregorio XVI, sin considerar que ya han traspasado los cardenales actuales los límites de aquel régimen; pues lo que hace de seguro no se hubieran determinado á hacer los cardenales de entonces, provocándonos como nos provocan.

El 28 llegó de Roma á Gaeta el cardenal Briganti prefecto de la congregación del índice, con un decreto que condena entre otras obras:

«La constitución según la justicia social con un apéndice sobre la unidad de Italia por Rosmini y el jesuita moderno por Gioberti.»

Es sabido que estos dos autores son sacerdotes, y que por su talento, su saber y demas dotes están mirados como dos columnas de la fé y como campeones de las doctrinas ortodoxas. Hace un año que Gioberti fué á Roma y le recibió Pio XI de un modo tan lisonjero y afectuoso, que el célebre autor del *Primato* en las calles, en las plazas y en todas partes decía á la multitud que le rodeaba, que eran incomparables las virtudes y liberalismo del Pontífice, y á este mismo hombre á quien recibió de la manera dicha hace un año le pone ahora en el Índice!

Antes de publicar su *jesuita moderno*, Gioberti había dado á luz sus *prologómenos*; y aunque teniendo la susceptibilidad de Gregorio XVI se todojó á que los prohibiese no lo pudieron recatar de él, siendo así que el *jesuita moderno* no es mas que el colorario de los *prologómenos*. Por tanto, despues de nuestra expedición hecha en nombre de la libertad, se impone á los romanos un orden de cosas que el mismo Gregorio XVI se había negado á sancionar. Lo mas lamentable que hay en esto es que el partido furioso de la reacción se da á tener de su parte á Nápoles y España.

Ignoramos si en esto se hace ó no ilusión el gobierno; pero lo que sabemos es, que el general Rostolan sabe lo que se hace. Así es que está poco mas ó menos en las mismas relaciones de las otras potencias interventoras, que con los cardenales. Le habían pedido el que permitiese á 2000 espa-

En estos últimos días se había anunciado para hoy la llegada de dicho señor; pero personas que debemos suponerlas mejor informadas, han dicho que no se verificará hasta el 23 ó el 25 del corriente.

Se ha dicho que el señor Brabo Murillo ha devuelto á las respectivas direcciones, para reformar varias propuestas de empleados, por no haber sido incluido en ellas ningún cesante: la verdad en su lugar.

*Desaire.*—Tenemos entendido que á la función religiosa dada por el Nuncio de S. S., con motivo del restablecimiento de su poder temporal en Roma, fueron invitadas todas las notabilidades políticas y diplomáticas, excepto el encargado de negocios de la Francia. Esto es muy significativo y lo es mas por la circunstancia de haber sido los franceses los que han restablecido el poder temporal del Papa. (Clamor.)

BARCELONA 24 de setiembre.

Los sucesos que acaban de ocurrir en el mundo político han sido tan aciagos y desastrosos para la causa de la libertad, que nos cuesta mucho trabajo seguir su curso, y no emplear el silencio, único lenguaje que convendría á nuestro sentimiento y á nuestro dolor. Cuando las cuestiones son de alta justicia, de civilización y de humanidad, el corazón toma en ellas mas parte aun que la cabeza, siguiéndolas en sus diferentes fases con un anhelo, que buscaríamos en vano si se tratara de intereses mezquinos de bandería ó de ambición personal. No se nos oculta que semejante sistema debe de producir en ciertos números una convicción muy poco profunda acerca el mérito ó significación que encierra; mas los que dan cabida á tales sentimientos, han de considerar al mismo tiempo que no por haber ganado en el mundo la política del egoísmo, deje de merecer la pena ensayar la política de los afectos que mas quiere é idolatra el corazón.

Triste, desconsolador es el cuadro que vamos á levantar á la espectacion pública, las proporciones que se destacan del fondo de la tela agitan fuertemente nuestro espíritu, causando una dolorosa impresion sus deformidades y sus vicios hasta faltarnos las fuerzas para contemplarlas. Todas y cada una de ellas ofrece una significación propia que en vano encontraría la imparcialidad en los objetos mas tristemente celebrados en los anales de la política de las naciones. Reacción, venganzas, miseria, persecuciones sangrientas ejecuciones; tales son las tintas sombrías con que aparece la península italiana sacrificada á la codicia y á la perfidia de unos cuantos pueblos. Ahí está Roma, valiente campeón de su independencia, vencida por una República madastra, sufriendo los rigores de la dominacion sacerdotal y presenciando una restauracion liberticida. Un poco mas allá en medio de hacinados restos, á duras penas puede el espectador distinguir la ciudad que en otro tiempo fué la reina del Adriático.

Venecia, mártir inmolado en holocausto ante las aras del egoísmo! Vuelve á tu antigua servidumbre: torna á ocultar tu aprobio entre el bullicio y la algazara de un carnaval eterno: deja que los nueve nobles de tu libro de oro dispongan de tus destinos á su entorpe: cubre el rumor de tus cadenas con el ruido de tus cantares. ¿De que te sirvió presentarte al mundo como un pueblo valeroso y libre? ¿Qué conseguiste con tu heroísmo y con tu preserverancia? Verte abandonada de todos, diezmados tus hijos, agotados tus recursos y desmoronados tus soberbios edificios: derramar copiosamente tu sangre generosa para que te subyugue de nuevo el feroz austriaco; causar la admiracion del universo para que el universo te deje despedazar por tus tiranos. Vuelve, vuelve á tu antigua degradacion, á tu pasado oprobio. Al menos entonces debas treguas á tu sufrimiento y tu dolor con saracs y festines; al menos entonces no te faltaba el pan para tu sustento; al menos entonces te oprimian tus propios hermanos.

¡Y vosotros que habeis mirado indolentes, desapercibidos tan horrendo sacrificio; que habeis presenciado con imparcialidad la lenta agonía de ese infortunado pueblo, sin comprender que la misma mano que lo ha destruido os aniquilará mañana, no derrameis esteriles lágrimas sobre su sepulcro! Venecia levanta su pesada losa para de-

ciros lo que el Redentor del mundo á las contristadas mugeres de Jerusalem: *no lloreis mugeres por mí, llorad por vosotras mismas y por vuestros hijos.* (Barcelonés.)

Variedades.

ORIGINALIDAD INGLESA.

Escriben de Lóndres á la *Estafeta*: «Un tal Gothard ha muerto la semana pasada en Walmorth, donde había hecho su fortuna dedicándose al comercio de hortaliza. Había conservado un estrechado cariño á un borrico, compañero sumiso de sus trabajos en el largo espacio de 26 años. Llamábale «mi querido Moak», y cuando celebraba como todo buen inglés, las fiestas de Navidad con una esplendida comida, hacia poner á su asno á la mesa y le servía la primera tajada de *plum-pudding*. Gothard no ha olvidado en su testamento á su antiguo y fiel compañero; ha legado una renta para asegurarle para el resto de su vida una existencia comfortable.

Pero no es esto todo; el testador ha exigido bajo pena de exheredacion de sus legatarios y de destitucion de su ejecutor testamentario, que Moak figurase en la ceremonia de sus funerales como presidente del duelo, cubierto con una especie de capa negra y un crespon al rededor de las orejas. Los eclesiásticos de la parroquia y las autoridades se oponían á esta profanacion, pero los legatarios, y particularmente el encargado de la custodia del borrico, declararon que no querían perder los beneficios del testamento y que solo por la fuerza se les impediría dar cumplimiento á la última voluntad del difunto. A la hora señalada el fúnebre cortejo se dirigía á la iglesia para ir despues al cementerio. El asno marchaba gravemente detras del féretro y á la cabeza de catorce parientes ó legatarios, que colocados de dos en dos aparentaban estar muy compungidos.

La novedad y rareza del ceremonial había llevado á las cercanías de la iglesia á un inmenso gentío y se temía una jarana, razon porque se veían muchos agentes de policía tranquilizando á millares de curiosos. Para evitar que la multitud se empeñase en entrar al templo; pudo la autoridad conseguir que el burro no pasase del dintel de la puerta, asomando tan solo la cabeza. Celebrado el oficio segun el rito protestante, y despues de dar sepultura al cadaver, Moak fue conducido con gran pompa hasta su cuadra donde debe pasar tranquilamente el resto de sus días».

(Barcelonés.)

Palma 24 de setiembre.

Boletín de Comercio.

Fondos públicos.

MERCADO DE MADRID.

Precios de los granos en el mercado.

Table with 2 columns: Grain type and Price. Trigo: 28 1/2 to 34 1/2 rs. fan. Cebada: 15 1/2 to 16 1/2 id. Algarroba: 15 id.

BOLSA DE MADRID DEL DÍA 18.

OPERACIONES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Titulos del 3 por 100 400,000 á 28 alc. Idem del 4 á 11 1/4 p. Idem del 5 á 11 5/8 por 100 pap. Cupones no capitalizados á 7 p. d. Vales no consolidados á 5 1/2 p. din. Deuda negociable á 6 por 100 pap. Deuda sin interes á 3 15/16 p. p. Láminas provisionales á 3 1/4 por 100 d. Acciones del Banco de san Fernando, de 2000 rs. nominales y 1000 de desembolso. á 77 por 100. Billetes. Par. Oro 1/8. Billetes del Tesoro del empréstito forzoso de 100 millones de rs. Con cupon 75 p. valor. Sin cup. 70 p. Cobrada la cuarta parte á 61 1/2 d. Pap. 62.

Continúa sostenida la alza en el 3 p. en la Bolsa de hoy, y se ha notado bastantes pedidos, por consiguiente, y sin embargo de haberse publicado una operacion á 28 p. son mas las compras que se han hecho á 27 7/8, habiendo dinero firme en toda la hora; esto ha sido definitivamente el resultado del 3 p.: al cerrarse se ofreció papel á 28 estando dinero de 27 15/16 7/8.

Siempre indiferentes los titulos del 5 p. y deuda sin interes y demas, sus precios con:

Para el 5 p. á 11 1/2 9/16 dinero. Deuda 5 7/8 dinero.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de cambios de la plaza de Barcelona el dia 21 del mes de setiembre de 1849.

Lóndres, 50 dia. 65 c. dio. 50 ds. 55 cs. pap. por 1 peso f. á 60 dias vista. Paris, 5 fs. 35 cs. dio. 5 fs. 33 cs. papel id. á 8 dias vista. Madrid, 1/8 dia. p. d. á 8 d. v. Cadiz 1/2 dia. id. Sevilla 3/4 dia. id. Málaga, par dia. id. Santander 3/4 dia. id. Murcia 1/2 dia. id. Alicante 1/2 dia. id. Valencia, 1/2 dia. id. Zaragoza, 3/4 dia. id. Almeria, 3/4 dia. id. Tarragona, 1/8 d. id. Reus, 1/8 d. id. Palma 5/8 d. id.

Efectos públicos.—Titulos al portador del 3 p. de 27 5/8 á 27 3/4 por 100 valor sobre el nominal.

Bolsa de Paris del dia 15.

Tres p. 56. Cinco p. 88 1/2. Banco 2355. Españoles. Tres p. 34 3/4 35. Deuda interior 28 1/4 á fin de octubre.

Despues de la bolsa 88 50.

Bolsa de Lóndres del dia 14.

Consolidados 92 1/2 3/8. Españoles. Cinco p. 17 3/4 18 1/4. Pasiva 5 5/8 3/4. Tres p. 34 1/2 35.

Embarcaciones fondeadas dia 22.

De Barcelona en 2 dias land S. José, de 25 ton., capitan don Juan Bosch, con lastre 8 mar. y 1 pasajero.

Idem 23.

De Barcelona en 1 dia vapor El Mallorquin, capitan don Gabriel Medinas, con 59 pasajeros.

De Callera en 5 dias land S. José, de 36 ton., capitan don Juan Henales, con arroz 4 marineros y 15 pasajeros.

De Iuiza en 1 dia land Santa Rosa, de 42 ton., patron José Borfa, con trigo 8 marineros y 1 pasajero.

Idem despachadas dia 22.

Para Barcelona land Juanito, de 45 ton., capitan don Bernardo Aguiló con cerdos 7 marineros y 1 pasajero.

Para Santander tartana Soledad, de 78 ton., patron Mateo Pelliser, con varios generos y 9 marineros.

Idem 25.

Para Valencia land S. Nicolas, de 26 ton., capitan don Salvador Pel, con azúcar, 6 marineros y 12 pasajeros.

Avisos particulares.

En la calle de la Barretería manz. 257 número 19 se alquila una bodega con dos cuartos dormitorios. Darán razon en casa del Dr. Bauzá, calle de la Almudayna, manz. 1.ª núm. 37.

TEATRO.

Funcion para esta noche.

Despues de una brillante sinfonia se pondrá en escena el melo-mimo-drama mitológico-burlesco de magia y de grande espectáculo, en 5 actos, titulado:

TODO LO VENCE AMOR

LA PATA DE CABRA, exornado con todo el aparato que requiere su argumento. A las 7 y media.

Entrada general 3 rs. Id. á la cazuela 2 id.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE.